



当一个人即将走向生命终点时,特别需要来自社会的“临终关怀” CFP供图

## 2003年南京安怀医院“被拆”后,南京再无临终关怀医院 临终关怀 离南京有多远

□快报记者 钟晓敏 王凡

### 亲人挣扎着离世 亲人眼看着痛彻心扉

市民陈女士介绍,两年前她的父亲患了食道癌,在生命的最后时刻痛得满地打滚。当时,她联系了很多家医院,医生都说:“病床都满了。”

在生命的最后一刻,父亲一会儿要求把他扶起来,一会儿又要求将他放下,折腾到筋疲力尽,最后流着眼泪痛苦离世。

父亲仅剩的生命时光被痛苦充斥,令陈女士至今仍痛彻心扉。她说,真希望有专业的临终服务,让更多的临终老人,不再经历和她父亲一样的无助。

权威调查显示,目前,肿瘤已严重威胁健康和生命的顽疾,其发病率不断增加。在宁波,癌症已居慢性病死因的第一位,而肿瘤病人发生中度及重度疼痛的占了75%。“癌晚疼痛,撕心裂肺”。这种痛,可以痛到让人“生不如死”,想立时结束生命。”南京454医院中医诊疗室专家介绍,占到10%的类似疼痛需通过止痛手术才能缓解。

快报记者了解到,目前北京、上海两地的大医院在政府和单位或个人的支持下,已经成立了专门的临终关怀病区。不过,记者通过采访获悉,南京目前还没有一家医院设置专门的临终关怀病区。

早在2004年,有媒体曾经报道,南京东南大学附属中大医院的肿瘤科,在长期的实践中摸索了一套临终关怀方案。他们还曾经为一位56岁的晚期肝癌患者拍了一套婚纱照,完成了她一生最想完成却没有做过的心愿。报道称,临终关怀服务已经得到了许多病人的认可,该院准备打造临终关怀病区。

昨天,快报记者联系上了当年的院长韦红,她介绍说,1992年办临终关怀医院时,人们还无法理解“临终关怀”的意义。大家希望“好死不如赖活着”,但是并没有太多考虑一个垂死的人活着的质量。

起初,安怀医院只有20张床位,住还不满。但是多年发展下来,大家的观念也在逐步转化,床位就供不应求了,发展到50张床位时都不够,想入住还要“开后门”。11年里,安怀医院大约帮助了500位病人圆满地走完人生旅程。

不过,2003年,因为配合八字山公园建设需要,这家临终关怀医院被拆迁,一下子就消亡了。住在安怀医院的老人、病人要么被分流到养老机构,要么被家属接回家了。

为什么一家临终关怀医院说消亡就消亡了?政府为什么没有找地方再建?韦红没有多说,记者向相关民政部门了解,现在的工作人员也不太了解当年的情况。

不过,韦红始终认为这是一项非常有意义的事业。她告诉记者:

南京市在“临终关怀”这项工程上,走在全省前列。

1992年4月16日,全省首家临终关怀医院就在南京市掘江门八字山公园的鼓楼安怀医院正式开诊,该医院融治疗、护理、疏导、感化为一体,最大限度地减轻临终者身心的痛苦,帮助病人走完人生最后一站。

昨天,快报记者联系上了当年的院长韦红,她介绍说,1992年办临终关怀医院时,人们还无法理解“临终关怀”的意义。大家希望“好死不如赖活着”,但是并没有太多考虑一个垂死的人活着的质量。

起初,安怀医院只有20张床位,住还不满。但是多年发展下来,大家的观念也在逐步转化,床位就供不应求了,发展到50张床位时都不够,想入住还要“开后门”。11年里,安怀医院大约帮助了500位病人圆满地走完人生旅程。

不过,2003年,因为配合八字山公园建设需要,这家临终关怀医院被拆迁,一下子就消亡了。住在安怀医院的老人、病人要么被分流到养老机构,要么被家属接回家了。

为什么一家临终关怀医院说消亡就消亡了?政府为什么没有找地方再建?韦红没有多说,记者向相关民政部门了解,现在的工作人员也不太了解当年的情况。

不过,韦红始终认为这是一项非常有意义的事业。她告诉记者:

“对已经回天无力的晚期癌症患者,尽量避免过度治疗。这样做,一方面可以有效节约不必要的财力及人力,另一方面可以把有效的时间和精力放在如何有效地为病人治痛和提高生存质量上,让病人走得舒心放心,这才是对人性的尊重和孝道的体现。”

### 养老机构重视临终关怀 重症老人安度最后时光

第一家临终关怀医院消亡了,大医院又没建临终关怀病区。不过,南京并非完全没有临终关怀服务。

在位于校门口1号的三五零三厂宿舍区,我们找到了金康老年护理中心。走进去,这里比一般的敬老院要大很多。院子里,在护工和回龙桥社区几个大学生志愿者的陪同下,几个坐在轮椅上的老人在太阳下休息,有些人的脸上写着享受阳光的闲适,有些人瘫坐着,面无表情。副院长潘惠蓉介绍说,金康是院长金少山2003年投资创办的,民营性质,金少山1995年曾创办南京首家民营养老服务机构红十字老年康复医院。金康老年护理中心还有另一块牌子:金康老年康复医院。

“我们这里的定位就是收治有病的老人,入住老人的平均年龄在75岁。”潘惠蓉说,很多老人患慢性病,大医院无法长期住,一般的养老院又解决不了看病的问题,在家养

老人,家属的接受度比原来要高。交谈中,潘惠蓉一直强调,临终关怀只是金康的一项服务内容,不是医院的全部内容,也不是医院的名字,“中国毕竟和国外不同,在家养老服务是传统,如果哪家把老人送到临终关怀医院,别人总归有想法的。”她说,镇江曾经开过一家临终关怀医院,才开办一周就关门了,“不能用这个词,人对死亡是恐惧的,对精神也是一种刺激。”不过,从安康这些年送走老人的数量可以看出现在人们对“临终关怀”的接受度。潘惠蓉说,2003年时,金康有100多张床位,每年要送走几十个老人,到了2006年,有400个床位,每年要送走200多位老人,现在有500个床位,近几年每年要送走300多位老人。康复区医生王晓伟介绍,很多人都是从医院的ICU病房出来,转到这里,没多长时间就走了。也有长期住的老人,突发疾病,转成“临终关怀”的对象。现阶段,金康临终关怀的对象有五六个人。潘惠蓉说,很多人即使把重病老人送来,也不能马上理解什么是临终关怀,“很多子女把老人送来的时候都是被磨得受不了了,很孝顺但是没精力了。”潘惠蓉说,这里有一个患老年痴呆的老人,生活不能自理,儿子把他送来时,表示实在是没有办法,家里保姆已经换了十多个还是照顾不了老人,不过送进来以后发现,让老人在专业机构远比在家里要好。”子女送

近几年每年要送走300多位老人,家属的心态也经历过变化。”护理部副主任季妹说,曾经金康接受过一个刚从ICU里出来的重症病人,被大医院建议送过来以后,家属非常着急,要求这里的医生赶紧医治。医生跟他们解释他们所能做的,家属起初很不能理解,可是看到金康提供了很好的生活护理,用药物做维持治疗,也慢慢接受了,“现在送老人来,家属一般都是有思想准备的。”季妹说,有些意识清醒的老人自己也希望在这里走完人生,曾有重病的老人都跟家属交代好走时要穿什么样的衣服。不过对大多数“临终关怀”的对象,医生和护士都是隐瞒病情的。通过言语的安慰,来帮他们消除对死亡的恐惧。

**每一个,最后都会面对死亡!**

**如果能让一个人最后的旅程,如乐曲的终了,如杯底的美酒,留下最温馨、最久远记忆的话,那么,无论对生者还是对死者,都将是一种极大的慰藉。**

**呵护生命最后环节——临终关怀,国际上有一个定义,是指对身患绝症,生命只剩6个月或更少的病人进行适当的医疗、护理和服务,以使他们在余下的时间里获得尽可能好的生活质量。在临终关怀方面,南京做得如何?日前,记者就此进行了深入采访。**

布法令在医疗保险计划中加入临终关怀内容,这为病人提供了享受临终关怀服务的财政支持,政策的变化使得各地立即出现临终关怀浪潮。其次,要建立多渠道,近年来,全国各地都在因地制宜,积极探索临终关怀服务。如北京朝阳门医院“临终关怀”病区是北京第一家由卫生局批准的老年关怀医院,收住多种心脑血管病人、癌症晚期病人,医护人员力量雄厚,提供24小时临床护理和生活护理;上海闸北区一家社区卫生服务中心近日成立了中国内地首个社区临终关怀科室;沈阳中国医科大学附属中心医院专门开辟了临终关怀病房;在香港,1982年,香港天主教医院首先在本地开始临终服务。1987年7月,香港又创立了善终服务会。被称为“握手护士”、“握手姑娘”的临终关怀护士备受尊重。第三,要加强救治护理人员力量的配备与培训。记者探访南京提供临终关怀的养老机构中,很多护工都是上了年纪的人,如金陵140个护理人员平均年龄在55岁以上,潘惠蓉坦言,因为护工需要24小时陪伴,目前年轻人介入不多,下一步着力要改善人员素质,向护理技能专业化、年轻化、技术化的方向发展。此外,人们在观念上也需要进行一场革命。中国人注重“优生”,但是忌讳谈论死亡,甚至用各种替代说法代替“死亡”的意思。但在忌讳谈论死亡的文化中,是无法开展临终关怀服务的。

### 忌讳谈论死亡 临终关怀在国内还是个课题

“老人真的需要全社会的关注!”潘惠蓉说,老人年轻时都为社会做过贡献,但是到最后都成为失能老人,要靠人性化的服务来给他们提供帮助。但是现在的家庭结构越来越单一,一对夫妇既要忙事业又要忙孩子又要照顾老人,压力非常大,为此,社会对临终关怀的需求越来越高。生命到最后的时候,怎么能让病人没有痛苦、安静地离开这个世界是个课题。

业内人士指出,首先需要有相关政策来扶持。1982年,美国国会颁

\*国家装饰协会设计施工双资质企业 ★江苏省室内装饰协会会员单位 ★最佳施工质量装饰企业

# 永宾装饰

先装修  
后付款

十二月份签单有惊喜!  
十周年庆签单特惠  
1、地砖辅材及人工18元/m<sup>2</sup>  
2、墙砖辅材及人工20元/m<sup>2</sup>  
3、二手房改造 拆旧费全免  
免费量房 →设计 →报价  
地址:南京市后标营16号3楼(瑞金路口)电话:84624593 84624597

# 若谊装饰

先装修后付款

专业施工 质保三年 终身维护  
免费:量房设计 报价  
(可带走比较)  
环保用材

材料分项报价	
墙砖铺贴:	20元/m <sup>2</sup>
地砖铺贴:	15元/m <sup>2</sup>
门套:	45元/m <sup>2</sup>
工艺门:	180元/扇
窗套:	40元/m <sup>2</sup>
木器漆(清水):	45元/m <sup>2</sup>
工艺吊顶:	75元/m <sup>2</sup>
电视柜:	350元/m <sup>2</sup>
乳胶漆:	15元/m <sup>2</sup>
大衣柜:	280元/m <sup>2</sup>
书柜:	330元/m <sup>2</sup>
厨房橱柜:	260元/m <sup>2</sup>
大理石台面:	120元/m <sup>2</sup>
强电改造:	18元/m
弱电改造:	18元/m
水路改造:	16元/m
油漆:	立邦/华润/多乐士

地址:中山北路212号永昌大厦10层 电话:83429660 13814538103

特别提示:家装节期间 老房拆旧费全免,新房9.2折优惠  
帮您免费量房、免费设计、免费出方案。免费设计热线:86426284

专业的理念、规范的操作、优质的性价比,  
让业主做到快乐装修!

热烈庆祝  
西善花园业主入住  
诚征本小区样板房

8.8 折优惠

现场办公地址:  
本小区204幢二单元105

垂询热线:  
15951873117

主办消费 快乐装修首选南京家居报道家装节

南京家居报道《家装节》  
业内极具权威性影响力家装节

活动地址:集庆门大街7号装修大课堂 电话:86426284 86457863

江苏省室内装饰资质企业 江苏省室内装饰协会会员 江苏诚信环保装饰企业

专业施工 质保三年 终身维护

特别推出套餐全包价

二室一厅60m<sup>2</sup> 20600元

三室两厅两卫一厨120m<sup>2</sup> 30600元

注:本报价以新居为基准供参考

先装修后付款

老房拆除费全免 新房95折优惠

环保用材:

木工板-平纹/绿野/华润

饰面板-集成/佳力

乳胶漆-立邦/多乐士

油漆-紫荆花/华润

电线-无锡远东

水管-金牛/华润

地漏-箭牌/摩恩

开关-飞利浦/欧普

插座-公牛/西门子

五金-箭牌/摩恩

洁具-恒洁/箭牌

龙头-摩恩/箭牌

浴缸-箭牌/摩恩

淋浴房-箭牌/摩恩

马桶-箭牌/摩恩

洗手盆-箭牌/摩恩

镜子-箭牌/摩恩

五金-箭牌/摩恩

地漏-箭牌/摩恩

开关-箭牌/摩恩

插座-箭牌/摩恩

五金-箭牌/摩恩

洁具-箭牌/摩恩

龙头-箭牌/摩恩

浴缸-箭牌/摩恩

淋浴房-箭牌/摩恩

马桶-箭牌/摩恩

洗手盆-箭牌/摩恩

镜子-箭牌/摩恩

五金-箭牌/摩恩

地漏-箭牌/摩恩

开关-箭牌/摩恩

插座-箭牌/摩恩

五金-箭牌/摩恩

洁具-箭牌/摩恩

龙头-箭牌/摩恩

浴缸-箭牌/摩恩

淋浴房-箭牌/摩恩

马桶-箭牌/摩恩

洗手盆-箭牌/摩恩

镜子-箭牌/摩恩

五金-箭牌/摩恩

地漏-箭牌/摩恩

开关-箭牌/摩恩

插座-箭牌/摩恩

五金-